硫磺回收装置开工阶段烟气达标排放分析

冉 立(中海油惠州石化有限公司, 广东 惠州 516086)

摘 要:硫磺回收装置在现代化工生产中具有广泛的应用特征,其在应用过程中,需要经常面对开工、停工阶段的烟气达标排放管理,以此来应对污染扩大的问题。本文首先介绍了硫磺回收装置开工阶段烟气排放的基本特征,其次进一步分析了硫磺回收装置开工阶段烟气达标的影响因素,最后则对硫磺回收装置开工阶段烟气达标排放的控制策略进行了阐述,希望可以进一步改善技术现状,为行业的快速健康发展创造良好的条件。

关键词: 硫磺回收装置; 开工生产; 烟气达标排放

0 引言

硫磺回收装置尾气浓度排放标准的不断提升对硫磺回 收装置的开工阶段烟气排放水平提出了更为严格的要求, 为了更好的落实绿色环保的操作标准与技术要求,硫磺回 收装置的应用与管理逐渐成为行业内普遍关注的问题。结 合正常开工的生产技术特征与方法,首次投料的初期很容 易出现酸性气、燃料气之间相互转化的问题,引入酸性气 最初的几个小时内不需要采取比值仪来进行标定,常规开 工方法是导致尾气二氧化硫超标的重要原因,只有在硫磺 回收装置中添加合适的污染处理工艺,才能够确保污染排 放得到有效的控制。为了进一步探讨硫磺回收装置排放控 制的途径,现就硫磺回收装置开工阶段烟气排放的特征分 析如下。

1 硫磺回收装置开工阶段烟气排放的特征

硫磺回收装置开工阶段对于烟气排放的技术标准要求 较高,主要体现如下几个方面。

1.1 操作难度高

受到气液内部装置的布局与程序设计的影响,停工开工过程中会出现系统氮气置换不足的情况,此时进行开工作业,会出现组分波动、硫含量超标等风险。在采取硫磺装置瓦斯吹硫操作时,会出现配风调整不当的问题,此时如果不及时进行处理,很容易由此出现催化剂床层飞温的问题,进一步导致烟气二氧化硫排放超标,影响到整体的操作效果。

1.2 环境污染问题难以解决

环境污染问题无法得到解决,一方面局限于酸性气体的切除不当,导致内部的酸性气量持续降低,此时生产的过程难以控制。大多数企业此时会选择采用酸性气体排放火炬的模式,但是排放火炬往往会因此导致严重的燃烧不充分问题,从而导致污染。另外一个方面,硫磺回收装置对于技术操作的水平要求较高,整个工艺过程中如果操作不善,有造成人员中毒等安全事故风险的可能性,同样也会由于排放有毒有害气体而导致环境污染问题。

1.3 停工程序控制难

停工程序优化不足,会导致企业内部的制氢装置受到 硫磺回收装置的影响而无法继续工作,开工过程中氢气无 法正常使用,尾气不能够通过添加氢气的方式来去除掉过 量的二氧化硫,从而导致二氧化硫超标问题。

1.4 烟气处理阻力较大

烟气处理的阻力较高,一般也是受到硫磺回收装置烟气处理的设置影响。常规条件下,硫磺回收装置的尾气处

理多采用加氢装置反应器来实现,该系统一旦出现异常问题,就会导致开工过程中烟气的吹扫不到位,加氢不及时,进而导致污染超标问题。

1.5 技术方案落实困难

许多企业为了节约成本,会主动选择硫磺回收装置,配合多套硫磺回收装置来实现原料气的内部互动,从而出现停工后酸性气无法满足来回通路的问题,是导致停工的重要原因之一。

2 硫磺回收装置开工阶段烟气达标的影响因素

硫磺回收装置开工阶段实施烟气控制,需要充分考虑 到如下几个方面的影响因素。

2.1 工艺现状

硫磺回收装置开工阶段的烟气排放往往与工艺流程密不可分,装置本身的尾气焚烧前净化残留物超标是导致最终排放超标的主要原因。传统的工艺流程中,企业为了降低成本来提升经济效益,往往会存在这个方面的问题。

2.2 技术水平

现阶段最先进的硫磺回收装置开工阶段控制方案可以 将二氧化硫的浓度控制在 30mg/m³,这也在一定程度上展 示了我国在硫磺回收装置开工阶段的烟气排放达标控制方 面的技术水平,但是该技术距离全面推广依然存在一定的 时间。

2.3 开停工经验

开停工操作过程中硫磺回收装置开工阶段的烟气排放超标问题十分普遍,同样与企业的开停工操作流程的控制经验有关,如果能够积极学习相关技术流程与操作制度,可以实现低负荷开工,绿色开工,满足低浓度开工的要求,也可以有效降低污染超标的风险。

3 硫磺回收装置开工阶段烟气达标排放方案分析

硫磺回收装置开工阶段的烟气排放达标控制需要做好 方案的优化与落实,具体内容探讨如下。

3.1 整体流程优化

做好硫磺回收装置开工阶段的烟气排放达标方案的设计,对相关流程进行优化:一是进一步做好开工程序的优化,包括降低硫磺超标的风险评价,尽可能通过环保的角度来对技术进行升级,避免上游装置出现开工不同步等问题,从而有效提升流程的匹配度;二是进一步做好设施的配套与优化,特别是着重解决好前期低负荷生产的问题,可以借助于天然气伴烧等方式来积极解决停工阶段的低负荷生产问题,同样也有助于降低酸性气放火炬带来的环境污染影响;三是对技术实现方式进行优(下转第158页)

环绕在保护金属的周围,以确保金属物质不会出现腐蚀的问题。目前,我国工业生产中常见的阴极保护法主要由外加电流阴极保护法与牺牲阳极阴极保护法等几种。在这其中,外加电流阴极保护法必须借助外加电流的方式保护阴极,牺牲阳极阴极保护法则主要是充分发挥阳极与阴极的耦合优势达到保护阴极的目的。所以,相关部门在深入研究工业循环水处理技术时,必须根据企业生产的实际情况合理选择工业循环水冷却处理的方法,才能达到提升工业循环水冷却处理效果的目的。

3.3 生物技术

生物技术实际上就是一种控制新陈代谢定点清除工业循环冷却水中微生物的技术。当前,应用广泛且成熟的生物技术主要有好养生物处理法与厌氧生物处理法两种。首先,好氧生物处理技术。这一技术就是借助生物膜完成对循环冷却水的处理。其次,厌氧生物处理技术。该技术在实际应用的过程中,主要是利用厌氧生物分解工业废水中含有的有机物,在工业循环冷却水流动的过程中,清除工业废水中含有的污染物。

3.4 优化操作

目前,我国工业生产中常见的循环冷却水处理系统主要有封闭式循环系统与敞开型循环系统等几种:封闭式循环系统。该系统主要应用于可以重复循环利用的冷却水的

处理中;敞开型循环系统。敞开型循环冷却水处理系统因为自身具有的显著特点,被广泛应用于循环冷却水处理中。此外,由于工业循环水系统在长期使用的过程中,不可避免的会出现泥沙进入到系统内部,导致循环系统内部出现超滤堵塞的情况,影响循环水处理的质量。所以,操作人员在开展工业循环冷却水的处理时,必须根据企业自身生产的实际情况,合理选择和使用循环冷却水处理的方法,才能达到保证循环冷却水处理质量的目的。

4 结束语

总之,科学合理的处理工业循环冷却水,不仅简化了工业生产的过程,提高了工业生产的效率,而且达到了减少工业生产水资源消耗量的目的。随着我国对工业循环冷却水处理技术研究投入力度的不断加大,我国的工业循环冷却水处理技术也得到了不断的优化和完善,推动了我国工业行业的稳定发展。

参考文献:

- [1] 张红. 工业循环水处理技术改进措施 [J]. 化工设计通讯,2020,46(10):181-182.
- [2] 李亚东, 苏文斌, 高晶, 何佳, 袁吉. 工业循环冷却水处理技术优化探讨 [[]. 石化技术, 2019, 26(10):324-325.
- [3] 陈岭. 工业循环水处理技术改进措施探讨 [J]. 城市建设理论研究 (电子版),2019(15):109.

(上接第156页)化,包括积极找到矛盾点解决具体矛盾,如针对操作难度较高的瓦斯进行更换,对容易出现排放超标的操作进行调整,为烟气二氧化硫达标排放提供良好的环境;四是操作整体优化。积极转变思维,满足系统构建的要求。结合现阶段的公用工程系统的现状,需要对操作方案进行升级改造,使得二级的反应器出口过程气能够维持在较高的比重,也可以依靠高温欠氧化环境来解决氢气生产的问题,提供更为可靠的反应器内部环境;五是做好工艺流程的进一步优化,对催化脱硝脱硫关键单元进行处理,确保硫磺回收的效率。

3.2 开工阶段烟气达标排放的方案构建

对硫磺回收装置开工阶段的烟气排放方案进行科学构建,主要涉及到四个方面:一是避免酸性气放火炬问题的出现,对系统进行升级,通过多套装置配套实现目标;二是采取天然气吹硫处理模式,通过天然气提到瓦斯吹硫的模式来解决传统生产工艺中出现的钝化等问题,也可以通过精细化生产的方式来确保排放达标;三是选择热氮吹硫模式。该技术方案相比于前两种类型具有更高的可控度,同样也不容易出现催化剂床层飞温等问题,有助于确保整体的烟气可执行度,对于实现烟气达标排放具有一定的适应性;四是循环密闭处理模式。循环密闭处理的技术优势在于操作的过程改动小,同时可执行度较高,同样也具有不错的适应范围,不过该过程可能会存在含盐废水处理方面的问题,如果处理不当也会导致污染。

3.3 开工阶段烟气达标排放方案的具体落实

硫磺回收装置开工阶段的烟气排放方案的设计必须与 落实相互结合,在落实过程中需要特别做好两个方面工作: 一是进一步做好加氢催化剂的预硫化处理,包括选择合适 的催化剂类型与匹配的装置,通过加注硫化剂、提供硫化 氢等方式来解决前期硫化的问题。在催化剂预硫化设置过 程中,要对排放的标准进行统筹,确保硫磺回收装置开工 阶段的烟气排放达标率;二是进一步做好低负荷开工的准 备,在装置负荷较低时,可能会出现生产效率低下、污染 加剧的问题,所以要特别做好这个方面的控制方案,提升 落实标准。

4 总结

综上所述,硫磺回收装置开工阶段的烟气排放控制难度较高,为了迎合国家技术标准,实现达标排放控制,就需要充分考虑到工艺现状、技术水平以及开停工的操作流程,做好技术层面上的流程优化与改善,积极构建适应现阶段需要的硫磺回收装置开工阶段烟气达标排放的技术方案,并协调处理好方案的落实工作,避免出现开工阶段烟气超标等各方面的问题,确保催化剂的循环顺畅度,降低管线出现堵塞的可能性,也为粉尘收集系统完成其自身的功能奠定坚实的基础。

参考文献:

- [1] 胡敏. 硫磺回收装置环境保护若干问题探析 [J]. 炼油技术与工程,2020,50(11):50-54.
- [2] 袁辉志,徐翠翠.硫磺回收装置绿色开停工工艺[J]. 齐鲁石油化工,2020,48(02):179-184.
- [3] 胡敏. 硫磺回收装置烟气排放若干问题探析 [J]. 炼油技术与工程,2020,50(05):54-60.
- [4] 张传玲. 碱法脱硫工艺在硫磺回收装置中的应用 [J]. 硫磷设计与粉体工程,2019(05):10-12+4.
- [5] 张文军,马洪玺,张猛.硫磺回收装置尾气脱硫净化改造 实践[]]. 云南化工,2019,46(06):139-142.